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De asemenea este de semnalat faptul că în 
Moravia pintenii cu capetele braţelor îndoite 
înăuntru, încă în epoca statului morav 
(către sfîrşitul sec. IX), au fost înlocuiţi cu 
pinteni avînd braţele prinse cu nituri, .:eea 
ce dovedeşte că În Moravia procesul de 
feudalizare s-a produs mai repede decît în 
Polonia. Avînd în vedere pintenii de la 
Tărtăria putem presupune că procesul de 
feudalizare de pe teritoriul ţării noastre la 
sfîrşitul sec. IX şi începutul sec. X, cel puţin 
în Transilvania, se afla pe aceeaşi treaptă de 
dezvoltare cu teritoriul vecin al Moraviei Mari. 

Mana Comşa 

STANCIO STANCEV· ŞTEFAN IVANOV, 
/lei;pono.1bm Do Hoou Ilaaap (Necropola de 
la Novi Pazar), Sofia, 1 95 8 - 229 p. şi 31 pi. 

În partea de nord-est a R. P. Bulgaria, 
în imediata apropiere a oraşului Novi Pazar 
se găseşte o necropolă din epoca feudală 
timpurie cercetată din anii 1 948 - 1 949 de 
către Stamen Mihailov şi Stancio Stancev. 

Mormintele şi inventarul lor, interesante 
prin ele însele, dar şi prin problemele pe 
care le ridică, au constituit obiectul unui 
prim studiu publicat de Stamen Mihailov 
în Izvestia, nr. XX, p. 293 - 347. Datarea 
şi atribuirea etnică făcute de Stamen Mihai· 
lov n-au fost însuşite însă de majoritatea 
cercetătorilor din R. P. Bulgaria şi din cele· 
!alte ţări. Ca atare, republicarea descoperi· 
rilor de la Novi Pazar, făcută de data aceasta 
de către Stancio Stancev 1 într-o nouă inter· 
pretare, este de natură să completeze un 
gol din prea puţin cunoscuta epocă a sec. 
VII- IX a istoriei regiunilor de la sud de 
Dunăre. 

În necropola de la Novi Pazar au fost 
dezvelite 41 morminte de inhumaţie, dintre 
care unul cu două schelete, precum şi două 
morminte de incineraţie. Totalitatea lor 

1 Ştefan Ivanov semnează ultima parte în 
care este expusă analiza materialului osteologic. 

face obiectul unui studiu exhaustiv cu caracter 
monografic împărţit în cinci capitole : I, 
consideraţii preliminare şi prezentarea fiecărui 
mormînt ; II ,  ritul funerar ; III ,  ceramica ; 
IV, obiecte de metal, os şi sticlă ; V, concluzii. 

Adîncimea gropilor mormintelor de inci
neraţie este de 0,20 m şi, respectiv, 0,45 m, 
iar a acelora de inhumaţie începe de la O, 70 
m şi ajunge pînă la 1 , 80 m. În afară de şapte 
schelete găsite într-o poziţie mai mult sau 
mai puţin chircită, toate celelalte zăceau pe 
spate în poziţie întinsă, avînd uneori faţa 
întoarsă spre est. Scheletele chircite zăceau 
la adîncime mai mică. Orientarea, în general, 
era NNE - SSV, semnalîndu-se în citeva 
cazuri şi unele uşoare abateri de la această 
direcţie. Gropile aveau dimensiunile schele
telor, În afară de cele ale mormintelor care 
conţineau inventar. Acesta se compunea 
din vase sau fragmente de vase, diferite 
unelte sau obiecte de podoabă, precum şi 
din oase de animale mari şi mici depuse 
ca ofrandă. 

Autorul subliniază că este greu să sc 
facă o deosebire a sexelor după inventarul 
găsit, dat fiind că, în general, acelaşi inventar 
apare la o seric întreagă de morminte. Ace· 
leaşi obiecte (cuţitaşe de fier, tuburi de os 
pentru păstrat ace, verigi de cordoane etc.) 
şi aceleaşi vase apar atît în mormintele de 
femei cit şi în cele de bărbaţi. Mărgele s-au 
găsit într-un singur mormînt. După inventar, 
numai două morminte au putut fi definite. 
Unul (nr. 27) conţinea armele unui călăreţ, 
iar altul (nr. 3 3 )  conţinea un vîrf de săgeată 
şi parte din minerul unui arc. Deci, ambele 
morminte trebuie să fi aparţinut unor bărbaţi. 

O definire a sexelor sau a vîrstelor nu 
poate fi făcută nici pe baza oaselor de animale 
depuse ca ofrandă ; şi în mormintele de 
bărbaţi sau de femei, ca şi în cele de copii 
s-au găsit aceleaşi oase de animale provenite 
de la : oi, miei, purcei, raţe şi, în special, 
găini. 

Din cele 43 de morminte, 24 conţineau 
oase de animale. Cele mai multe oase provin 
de la animale tinere şi, ·în special m1e1 sau 
pui. Prezenţa oaselor îl obligă pe autor să 



9 TI E  C E :\ Z l l  4 1 5  

conchidă că  e le  sînt mărturia ofrandelor de 
carne depuse în morminte. Nu aceeaşi semni· 
licaţie o are s.cheletul unui cal descoperit 
în mormîntul dublu (nr. 33)  atribuit unui 
călăreţ şi slujitorului său. 

Prezenta unei monede din vremea lui 
Antoninus Pius într-unul din morminte 
(nr. 26) este legată de o practică magică, 
subliniindu·se, pe bună dreptate, că în 
vremea la care se datează necropola de la 
Novi Pazar, asemenea monede nu aveau 
cum circula. Tot caracter magic se atribuie 
unui os de iepure, altuia de ciine, precum 
şi celor dou:ă ghiare de vultur din mormîntul 
nr. 1 5 .  Ace•eaşi semnificaţie pare să o aibă 
un corn şi mite citeva obiecte găsite în mor
mintele nr. 1 9, 24 şi 3 7. 

Autorul subliniază că unele gropi de 
morminte aiu fost purificate cu ajutorul 
focului, iar în altele s-au depus, simbolic, 
bucăţele de cărbune. Oasele de animale în 
nici unul din cazuri nu sînt arse ; nici măcar 
acelea care au fost depuse ca ofrandă în 
mormintele de incineraţie. În trei morminte 
s-au găsit bucăţi de var. 

În 14 morminte din necropola de la 
Novi Pazar au fost găsite vase întregi, iar 
in altele două, numai fragmente de vase. 
Stancio Stancev, luînd drept criteriu compo· 
:iţia pastei, subdivide ceramica de la Novi 
Pazar în două grupe : a )  vase din pastă 
nisipol\să şi b) vase cu pastă curată de culoare 
cenuşie.neagră. În timp ce vasele nisipoase 
au ca ornament linii orizontale incizate, cele
lalte sint decorate cu linii lustruite. Acestea 
Jin urmă de multe ori au ca decor şi linii 
incizate. Şi la unele şi la altele se cunoaşte 
tehnic11 stampilării. 

În sfirşit, inventarul mormintelor este 
completat de o suită Întreagă de obiecte de 
metal, os sau sticlă, precum : cuţite, cercei , 
inele, diferite arme, nasturi, ace, cremene, 
mărgele, precum şi resturi de ţesătură din in. 

Prezentarea pe cit de detaliată, pe atît de 
sistematică a inventarului necropolei de la 
Novi Pazar dar şi a observaţiilor consemnate 
la fata locului, este urmată, de fiecare dată, 
de consideraţii istorice şi Încadrări cronolo. 

gice, judicios a ! c :itui·te. Cercetătorul bulgar, 
departe de a 11�glij.a 1 metoda comparativă, 
face investigaţii şi în culturile anterioare 
aceleia de la No,·; l'aziar, urmărindu-le pe 
o arie geograficii int inssă. 

Judecind în ansan·1bh'.u realităţile de la Novi 
Pazar, el ajunge la c onccluzia că mormintele 
de acolo se datea:ă în seec . VIII şi că aparţin 
unei populaţii care a venit dinspre răsărit 
şi În speţă protobulgarillor. Evident că înhu
maţii de la Novi Pa:arr nu puteau fi slavi, 
ştiut fiind că la acea daată slavii se incinerau, 
aşa cum de altfel o dcovedesc şi cele două 
morminte de incine r;uţie descoperite în 
cadrul aceleiaşi nccrop1ole. Observaţii amă· 
nunţite l -au dus pc Sramcio Stancev la consi
deraţii interesante I cgalte de practica rituală 
şi credinţele religioase aHe înmormîntaţilor în 
amintita necropolă. În a1cest sens trebuie luată 
în consideraţie atribuireia de rol magic mone · 
dei, oaselor de cîine, co1rnului şi altor cîtorva 
oase descoperite în diiferite morminte ; şi 
aceasta cu atît mai mullt cu cit unele dintre 
acestea se regăsesc, awînd, pare-se acelaşi 
caracter, în diferite obi1ective arheologice de 
pe teritoriul ţării noastrre. Astfel, într-o urnă 
de incineraţie din ne..:ro1pola feudală timpurie 
de la Castelu, r. Medgidlia, s-a găsit o monedă 
din sec. IV 1 depusă Jcesigur ritual. Într-un 
mormînt de la Garvă1n-Dinogetia, atribuit 
sec. XI, alături de schclJetul uman era aşezat 
un schelet de cîinc 2 �i, în sfirşit, tot la 
Garvăn-Dinogetia, intr·.unul din bordeiele 
din sec. XI, pc podca1ua lui, erau înfipte, 
ritual, două rnarnc. 

Autorul trage c on,cluzii interesante şi 
asupra felului de trai şii hrană a celor care 
au fost înmormînta \ i  în necropola de la 
Novi Pazar. Aici însă se ,cuvine a atrage atenţia 
că analiza materialu lu i  osteologic depus ca 
ofrandă aparţine apro,ape cu exclusivitate 
unor animale domestic:e, fapt care ar veni 
în contradicţie întrucîtwa cu caracterul ocu
paţiilor pe care le-au prt"acticat protobulgarii, 
fie chiar şi după aşezareat lor în sudul Dunării. 

1 Informaţie N. Har·ţuche. 
2 Informaţie Eug. C:omşa. 
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Autorul surprinde şi unele elemente de 
ritual care la origine aparţin sarmaţilor. Este 
vorba în primul rînd de purificarea prin foc 
a gropilor şi de po:iţiile chircite ale cîtorva 
schelete. Adăugind la aceasta şi prezenţa 
bucăţilor de var din cuprinsul a trei mor· 
minte, bucăţi de var care amintesc creta 
din mormintele sarmatice, precum şi exis· 
tenţa a trei cranii deformate, se poate susţine 
cu destul temei că clementele de tradiţie 
iraniană sînt destul de puternice în cimitirul 
de la Novi Pazar. Stancio Stancev le subli· 
niază ca atare, lăsînd să se Înţeleagă că ele 
ar reflecta o influenţă căpătată de protobul· 
gari în părţile răsăritene ale Europei, de la 
sarmaţii tîrzii, adică de la alani. Ca atare, el 

afirmă la pag. 34 că deformarea craniană nu 
este caracteristică numai unei culturi şi că o 
asemenea practică se întîlneşte şi în necropo· 
lele gotice. În această privinţă, nu putem fi 
de acord cu cercetătorul bulgar, dat fiind că 
practica deformării craniene, chiar atunci cînd 
se întîlneşte în cimitirele gotice, se individu
alizează ca o practică sarmatică. Cu alte cuvin
te, în cimitirele gotice ea se intîlneşte numai 
la elemente sarmatice, dintre care unele sînt 
pe cale de a -şi pierde individualitatea etnică. 

În consecinţă, rămîne de văzut dacă în 
necropola de la Novi Pazar nu sînt înhumaţi şi 
sarmaţi tîrzii, adică alani, care vor fi ajuns 
în regiunile de la sud de Dunăre o dată cu 
protobulgarii. Spre această ipoteză ne duc 
nu numai observaţiile de mai sus, dar şi 
altele izvorîte din anumite particularităţi 
ale ceramicii de la Novi Pazar şi din celelalte 
centre bulgăreşti. În acest sens, este de 
menţionat o toartă cu reprezentarea zoomorfă 
(fig. 10 ,  7 ,  p. 68) găsită, ce e drept, la Pliska, 
dar aparţinînd unui vas ce se inserează în 
categoria ceramicii cenuşii de la Novi Pazar. 

Foarte sistematizată este şi analiza cerami· 
cii din această necropolă. Stan ci o Stancev, 
după ce o descrie în amănunţime, o indivi
dualizează ca o categorie ce nu are, la origine, 
nimic comun cu ceramica de tip Romen· 
Borşevo. După părerea lui, ea este o cera
mică neslavă, însuşindu-şi în felul acesta 
opinia lui Artamonov. 

În legătură cu ceramica de la Novi Pazar 
cercetătorul bulgar ajunge la următoarele 
Încheieri : 

I )  - La Novi Pazar există două categorii 
ceramice : una reprezentată de vasele nisi
poase decorate cu linii orizontale, apropiată 
ca tip de ceramica slavă şi alta, mult mai 
numeroasă, reprezentată de vase negre -cenuşii 
avînd ca decor obişnuit linii lustruite ; 2) -
vasele din a doua grupă sînt în strînsă legătură 
cu ceramica sarmato-alanică ce se dezvoltă 
în marea epocă a migraţiei popoarelor. După 
părerea lui Stancio Stancev, vasele cenuşii de 
la Novi Pazar reprezintă o etapă tîrzie a 
ceramicii sarmate ; J) analiza ceramicii de 
la Novi Pazar permite stabilirea unei legă
turi cu ceramica din sudul U.R.S.S„ nordul 
Caucaziei şi regiunile Volgăi, într-un cuvînt, 
cu aşa-numita ceramică de tip Saltovo
Maiaţk ; 4) - data ei poate fi situată în 
sec. VIII, ceea ce ar veni în concordanţă 
şi cu celelalte observaţii arheologice privind 
restul inventarului şi ritul de înmormîntare ; 
5 )  - în sfîrşit, după părerea autorului, ana· 
liza ceramicii de la Novi Pazar ar pleda 
pentru atribuirea ei protobulgarilor. 

Studiul ceramicii de la Novi Pazar ridică 
probleme extrem de importante în legătură nu 
numai cu geneza culturii materiale din spaţiul 
balcano-dunărean, dar şi cu purtătorii ei. 

Stancio Stancev lasă să se Înţeleagă că 
anumite fenomene culturale surprinse la 
Novi Pazar şi în special ceramica cenuşie, 
au fost aduse în Dobrogea şi în Bulgaria 
de nord-est de către protobulgari. Această 
problemă este foarte complexă şi ca atare, 
după părerea noastră, dezlegarea ei necesită 
cercetări pe spaţii mai largi şi investigaţii 
mai aprofundate, atît în culturile anterioare 
cit şi în cele ulterioare culturii materiale 
surprinse în necropola de la Novi Pazar. 
Evident că în cadrul ceramicii cenuşii-lustruite 
din regiunile de la Dunărea de jos şi deci 
şi de la Novi Pazar, se surprind şi e lemente 
tipice ţinuturilor din răsăritul Europei, dar 
nu este mai puţin adevărat că, în aceeaşi 
măsură, se surprind şi elemente caracteristice 
ceramicii atribuite autohtonilor sau popula-
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ţiilor migratorii care au trăit în sec. IV - VI, 

aşa cum o subliniază de altfel autorul. Dacă 
am admite, total şi fără rezervă, ipoteza că 
această specie ceramică (încadrată îndeobşte 
în aria culturală Saltovo-Maiaţk) ar fi fost 
adusă aici de către protobulgari, s -ar naşte 
şi nedumerirea cum este posibil ca ea să 
se dezvolte şi În regiuni ca Moldova centrală, 
în care protobulgarii n-au jucat nici un rol. 

Aşa stînd lucrurile, trebuie să se ia în consi· 
deraţie şi ipoteza cealaltă, potrivit căreia 
această specie ceramică se dezvoltă, pe un 
spaţiu larg în care este cuprinsă şi regiunea 
Dunării de jos, din ceramica provincial
romană şi că în regiunile noastre ea aparţine 
populaţiei autohtone 1• 

1 I. Nestor, Contributions au probleme de.ţ 
Protoroumains, în Dacia, N. S., II, 1958, 
p. J61 - 36Z. 

Dar, ş1 in acest caz, nu trebuie scăpat e 
din vedere forme ale ceramicii cenuşii de 
la Novi Pazar care o apropie de ceramica 
Saltovo-Maiaţk din stepele nord-pontice. 
Este vorba în primul rînd de urcioarele 
cu « bot de raţă ». Rămîne de văzut dacă 
aceste forme n-au fost vehiculate de proto· 
bulgari sau alte populaţii care au fost antre
nate spre apus de către aceştia. 

Cu aceste rezerve, trebuie subliniat că 
în lucrarea lui Stancio Stancev îşi găsesc 
dezlegare o serie întreagă de probleme strîns 
legate de trecutul istoric al regiunilor de 
la Dunărea de jos. Atribuirea, definitivă 
şi fără echivoc, a cimitirului de la Novi 
Pazar, protobulgarilor deschide perspective 
noi şi cercetărilor din necropolele din aceeaşi 
vreme situate pe teritoriul ţării noastre. 

Petre Diaconu 
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